

会东县新时代文明实践工作稳步推进

朱艳



2020年以来,四川省凉山州会东县紧紧围绕群众需求,以志愿服务活动为抓手,不断整合各种资源,采取多项措施稳步推进新时代文明实践工作。

夯实基础 有序推进阵地建设

2020年7月8日,随着会东县新时代文明实践中心的揭牌以及会东县志愿服务促进中心的设立,拉开了会东县新时代文明实践阵地的建设序幕。为贯彻落实省、州工作安排,会东县结合实际,制定了《会东县新时代文明实践中心建设实施方案》,在推进过程中,不断探索,以政通路社区新时代文明实践站以及小岔河新时代文明实践站进行试点先行,夯实了稳步推进新时代文明实践阵地建设的基础。在平台搭建上,按照“1+15”的目标,以新时代文明实践中心为核心,整合、盘活、统筹部门资源,设立1个新时代文明实践中心,15个新时代文明实践分中心,以学校为阵地延伸设立15个实践点,形成多层次、分众化、互动式的综合性文明实践阵地;搭建三级

组织体系,19个乡镇(街道)均建成新时代文明实践所,204个村(社区)建成新时代文明实践站,从而形成横向到边、纵向到底,点面结合、连点成片的新时代文明实践阵地格局。

整合资源 统筹建立多元队伍

会东县始终坚持因地制宜、务

求实效的原则,依托现有基层阵地,整合现有资源,实现了党群服务中心、综合文化站、便民服务中心、市民文明夜校、干部夜校、农民夜校、农家书屋、镇(村)史馆、驻外地农民工党支部、法治文化广场、乡村学校少年宫等公共资源和阵地整合,同时为协同推进新时代文明实践与志愿服务融合发展,以党员干部为核心,以基层群众为主体,统筹建立了县、乡、村三级志愿服务队,组建党员、理论宣讲与宣传教育、移风易俗、救济帮困、法治、卫生健康、生态环保等17支志愿服务队,注册志愿者9万余人,累计服务时长达20余万小时,打造了构成多元、富有活力、上下贯通的新时代文明实践志愿服务队伍。

把好脉搏 激发文明实践活力

会东县坚持把好群众需求的脉搏并以此为导向,做到群众在哪里,文明实践就延伸到哪里,今年以来,结合党史学习教育,积极为群众办实事,利用火塘夜话、坝坝会、文艺演出等方式宣传宣讲党的政策,19个党史学习教育宣讲小组进机关、进学校、进社区、进企业、进农村开展各类宣讲活动700余场次,通过“红色电影”七进、小小红色志愿讲解员讲党史故事、“五老”志愿者进校园、党员双报到等志愿服务活动,将新时代文明实践中心(所、站)打造成了群众身边的党史学习“课堂”,教育引导群众传承红色基因、汲取奋进力量,推动习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。通过网格员、村社干部、志愿者逐户走访摸排以及群众自己点的方式,排查矛盾纠纷,帮助困难群众,提高群众满意度。把移风易俗作为文明实践的切入点,用村民喜闻乐见的形式,开展

移风易俗十大行动,推动完善村规民约,建立红白理事会,引导群众自觉摒弃封建迷信、陈规陋习、铺张浪费等不良风气,树立科学文明健康、绿色环保的生活理念,弘扬了文明新风尚。注重把新时代文明实践与水电移民、乡村振兴等与群众切身利益密切相关的工作结合起来,组织宣讲人员走进农家院、田间地头、移民新区,拉家常、聊感情、讲政策、话文明,开展技能培训、感恩教育、邻里相助等志愿服务活动,做到“扶智”“扶志”两手抓,促进文明乡风,激发了群众创造美好生活的热情。

打造精品 提升志愿服务水平

会东县委、县政府为了让文明

实践更接地气、更聚人气,坚持长远谋划、常态安排,建立健全了“一盘棋”工作机制以及督查考核、联席会议等制度,深化提升志愿服务工作品牌,重点打造了文明劝导、周末大扫除、爱心妈妈、文明会东、巾帼志愿、关爱留守儿童、青春护航、阳光助残、创建文明城市等特色精品项目,特别是在新冠肺炎疫情防控、森林草原防灭火、防汛减灾等特殊时期,随处可见“红马甲”。县委、县政府站在支持和发展志愿服务组织的高度上,不断完善志愿者招募、注册以及志愿服务活动宣传、发布等制度,充分发挥卫健、教育、科技、农业、文化等行业职能部门的人才优势,围绕基本民生问题,每年采取多种形式开展各类志愿服务专业培训4场,提高了志愿者的业务能力和服务水平,促进志愿服务规范化程度。



邛崃市组织开展新时代文明实践专题学习提升培训

本报讯(刘莹)为进一步提高四川省邛崃市新时代文明实践中心(所、站)工作质量和实效,打造成都市新时代文明实践精品范例之邛崃范例。7月14日-16日,邛崃市文明办组织开展了邛崃市2021年新时代文明实践专题学习提升培训。来自市委社工委、各镇(街道)分管负责人、具体工作人员、市新时代文明实践中心办公室负责人,2021年预申报的15个成都市级新时代文明实践点负责人,新时代文明实践基地工作人员,十支党员志愿服务队代表,相关部门具体工作人员以及市文明办全体工作人员共计60余人参加了为期3天的专题培训。

7月14日,市委常委、宣传部部长周洪彬在开班仪式上强调要把新时代文明实践中心建设工作作为一项战略性任务,思想上高度重视,认识态度坚定,行动上积极主动;高标准、高质量完成新时代文明实践中心建设任务。市文明办主任霍川要求各单位要从严落实政治任务,认真学习创新实践,推动新时代文明实践中心建设工作落地落实、见到成效。随后,受邀老师围绕新时代文明实践工作的定位、重点难点及建设方法等方面问题进行了深入浅出的解读,进一步厘清、明确新时代文明实践工作的目标思路和重大意义。

培训期间,学员先后参观了温江区新时代文明实践中心、金马街道实践所、共耕社区实践站、新津区东华社区实践站、平岗社区实践站、邛崃市春台社区实践站,采取“一听二看三交流”的方式,认真学习成都市新时代文明实践示范点“一点一特色”的创新性工作模式和先进经验。7月16日,培训学员围绕“成都特色新时代文明实践中心(所、站)建设”议题,就邛崃市新时代文明实践工作如何对标建设、并且建成人民群众满意的精神家园等方面的体会进行了分组讨论,现场气氛热烈。通过交流和探讨,大家相互建言献策,工作思路不断碰撞和启发,收获颇丰。



铜川市弘扬“照金精神” 传承红色基因

翟静 秦小文



“要在感悟和践行‘照金精神’中牢记崇高使命,坚定信仰、信念、信心,崇尚大德、公德、品德,积极开拓进取,加倍努力工作,为奋力谱写新时代铜川追赶超越新篇章作出新的更大贡献。”在6月28日举行的庆祝建党100周年“照金精神”陕西省铜川市专题宣讲展览活动上,铜川市委常委、宣传部部长吴延旗在致辞中如此要求。

泉村销售出玉米糝、玉米面50余吨,仅此一项就为全村困难群众平均每户增收4000元,被乡亲们亲切地称为“玉米书记”。靳康鹏先后荣获全国“最美公务员”、全国优秀党务工作者、“陕西好人”等称号。“在农村干工作,才知道什么是接地气、泥土味儿,在一天,就要为乡亲们办一天实事。”靳康鹏说。

铜川市把弘扬“照金精神”融入党史学习教育中,线上开设了“红色故事微讲堂”,运用“互联网+”等新理念,把课堂搬到“云端”。线下举办“红色故事演讲比赛”“学党史、祭英烈、感恩恩、跟党走”“童心向党庆百年、争做时代好少年”等主题活动,推进党史学习教育走深走实。

铜川市还组织开展“小小童心跟党走,红色基因代代传”研学实践活动,举办庆“七一”汇报演出、“传承红色基因,争做时代新人”少儿春晚等文艺活动,组建“红孩儿”宣讲团、“小红星讲解团”志愿服务队,在全市巡回宣讲150余场次,形成了“红色基因代代传”“情暖童心”“太阳花工程”等十余个未成年人思想道德建设工作品牌。

7月8日开幕的第四届铜川市艺术节上,大型情景组歌《照金》以陕甘边照金革命根据地创作素材,全景式呈现了照金艰苦卓绝、波澜壮阔的峥嵘革命岁月。“我会把观看节目后的所思所想讲给孩子们听,让照金精神永远传扬下去。”现场观众王先生说。

铜川市还把“弘扬照金精神、传承红色基因”作为加强未成年人思想道德建设工作的有力抓手,在广大师生中积极开展“学党史、听党话、感党恩、跟党走”主题教育活动,组织全市中小学生学习到照金纪念馆、陈家坡会议旧址、铜川博物馆等场馆学习参观,引导师生坚定理想信念,厚植爱党爱国情怀。“立足红色照金,组织专家编

撰了《英雄模范读本》《红色照金》等红色教材,创编《红喇叭》《照金这片天》等红色戏剧,让“照金精神”在广大青少年心中生根发芽。”铜川市委文明办科长翟静介绍说。

铜川市还组织开展“小小童心跟党走,红色基因代代传”研学实践活动,举办庆“七一”汇报演出、“传承红色基因,争做时代新人”少儿春晚等文艺活动,组建“红孩儿”宣讲团、“小红星讲解团”志愿服务队,在全市巡回宣讲150余场次,形成了“红色基因代代传”“情暖童心”“太阳花工程”等十余个未成年人思想道德建设工作品牌。

7月8日开幕的第四届铜川市艺术节上,大型情景组歌《照金》以陕甘边照金革命根据地创作素材,全景式呈现了照金艰苦卓绝、波澜壮阔的峥嵘革命岁月。“我会把观看节目后的所思所想讲给孩子们听,让照金精神永远传扬下去。”现场观众王先生说。

